

# 记者走访芙蓉区儿童早期发展社区家庭支持项目进展 老百姓为家门口免费的儿童福利点赞

文、图：今日女报/凤凰网记者 李旦

“我家孩子每天都要来社区玩”，“在这里真的学到了很多育儿知识”，“再忙我也会抽空带孩子来玩一下亲子游戏”……走进长沙市芙蓉区的曾家坪、马王堆、锦林等社区居委会，就会听到小孩子和大人欢声笑语。如果不是仔细确认，我猜很多人会以为自己进了幼儿园。没错，这些社区居委会现在已经成为了育儿交流以及亲子活动的重要场所。而这一切都得益于联合国儿童发展基金会和全国妇联开展的儿童早期发展社区家庭支持（以下简称ECD）项目，该项目致力于指导和推进家庭教育，帮助家长提高家庭教育水平，促进儿童早期健康成长。2013年5月，芙蓉区被确定为样本区，并设有10个样本点。一年多过去了，这些社区有了什么变化？每一个家庭对于0-3岁宝宝的早期发展观念又有了哪些更新？社区精心打造的儿童活动室是否受欢迎？带着这些疑问，今日女报/凤凰网记者近日走访了试点的10个社区，看到了很多幸福快乐的场景，也感受到了家长们对于0-3岁儿童早期发展教育新的认识。

## 家长之所需/“我们的育儿困惑终于有地方解答了”



▲马王堆社区，在志愿者的带领下，家长和孩子们在做亲子游戏。

“要是没有社区居委会为我们精心打造的儿童活动室，并定期开展讲座以及活动，我还真的不知道早期教育这么重要。”这样的感受很多家长都有。在他们的观念中，0-3岁的孩子根本不懂事，很多的事情也就可以忽略。但孩子的表现证明父母错了。3岁的谭炎曦是曾家坪

社区里的小朋友，每天的生活简单而单调，很少有父母的陪伴，也因为社区儿童活动设施缺乏以及从安全考虑，孩子几乎很少在社区公共空间玩乐。渐渐地，谭炎曦变得越来越孤僻。

“我们不知道该怎么去照顾孩子的心理问题，也不知道小孩子在0-3岁的发展会对他们以后的成长产生这么大的影响。”和谭炎曦的妈妈一样，记者在德政园、芙蓉、马王街、龙马等社区也听到了很多类似这样的苦恼。似乎对于家长们来说，专业的指导和交流成为了他们所需要的。

而0-3岁儿童早期发展社区家庭支持项目恰好也就在此时走进了芙蓉区的10个社区。育儿讲座、经验交流、心理咨询、亲子游戏、户外活动……社区里的儿童活动室便成为了家长和小朋友的“天堂”。

9月12日，记者走进人民新村社区。2岁的符欣怡小朋友正在堆积木，在一旁的爸爸也认真地加入了其中。而在此之前，这位一心扑在工作上的爸爸几乎不会陪孩子这样“浪费”时间。在德政园社区，大孩子带小孩子玩猫捉老鼠，三五个不一样年龄的小朋友玩得不亦乐乎，在一旁的家长则互相交流育儿问题。

“讲座特别实用，都是家长感兴趣的”，“7个月大的宝宝也经常被客户带过来玩”，“我们的育儿困惑终于有地方解答了”……在走

访10个设点社区的过程中，每到一处都能看到孩子们和家长以及志愿者在开心地学习、玩乐。宽敞的环境、完善的设施、热情周到的服务，这是家长们对儿童活动室的评价；滑梯、拼图、乐器、涂鸦板、影音资料等，这是孩子们触手可及的儿童世界。在活动室里，孩子们平时做的玩具、画的画，甚至是涂鸦都被完整地保留了下来。一位陪孙子玩气球的奶奶特别激动地告诉记者，这个地方真的是太好了！

朝阳街道办事处主任、妇儿工委主任赵小午说：“这是家门口免费的儿童福利，0-3岁的孩子正处于生长发育的关键阶段，社区人口密度大，对早教的需求也很大，ECD项目为社区找到了为民服务的切入点，老百姓对此也非常支持和赞扬。”

## 服务之所专/“做好每一天的工作，服务好每一个对象”

郑婷是曾家坪社区的志愿者，已是一岁多孩子妈妈的她以前也在幼儿园当过老师，听说社区要开展0-3岁儿童早期发展社区家庭支持项目，她自告奋勇当起了志愿者，为家长和孩子们提供专业的服务。像郑婷这样的志愿者，试点的10个社区每个都有，他们中有教育工作者、心理咨询师、文艺爱好者，还有社区的妈妈爸爸们。

专业，这是每一个社区都致力于为家长和孩子提供的。用最科学的方法为孩子们服务，这是他们一直以来的目标。除了参加常规的集中培训后，社区还采取多种方式增强服务的专业性——和早教机构合作、聘请国家级的专家来讲课、定期进行业务交流等。

围绕0-3岁儿童发展主题，社区开展的活动也是形式多样，婴儿

爬行比赛、手工制作、亲子影院、走进大自然、育儿知识讲座、婴幼儿的营养指导……这些定期开展的活动，让家长学到了专业的育儿知识，也让孩子们在轻松的玩乐中学到了本领。东广济桥社区居委会书记、主任刘湘告诉今日女报/凤凰网记者，课程的安排以及亲子活动都是“量身定制”的，让每一个孩子健康快乐地成长也是社区义不容辞的责任。

为了及时了解孩子们的情况，试点社区还专门建立了档案，每一个孩子的年龄、性格、爱好以及父母的基本情况等都一一登记在册。每一次活动的方案、执行过程、参与情况、经验总结都记载得清清楚楚。调查问卷、家长意见反馈也都在定期地开展着。

“0-3岁是儿童处于个体生命的

最初阶段，也是人生最重要的启蒙阶段，‘以儿童为中心、家庭为基础、社区为依托’，这是我们必须要树立的理念。芙蓉区这10个社区在探索儿童早期发展教育社区家庭支持方面做出了很好的榜样示范作用。”芙蓉区ECD项目志愿者黄平在参观完试点的社区后，颇有感触地说。

芙蓉区妇联主席易淑珍在谈到ECD项目时，告诉记者：“十年树木百年树人，项目的开展将有效提高社区家庭早期教育服务能力，建立起家庭社区早期发展支持服务模式，更好地促进儿童健康成长。试点以来，每一个社区都在尽力为孩子们提供最优质的服务、最专业的指导，‘做好每一天的工作，服务好每一个对象’已成为大家的共识。我们也很欣喜地看到，家长和孩子们对于我们给予了热情的回馈

和高度的支持，通过这个项目让大家对于婴幼儿的早期发展教育有了一个全面深入的认识。”

为了不辜负联合国儿童发展基金会以及全国妇联对芙蓉区的期望，芙蓉区政府对项目给予了高度重视，中共芙蓉区委副书记夏钟剑，芙蓉区政府副区长、妇儿工委主任张庆和把实施ECD项目作为芙蓉区一项实事工程、民生工程抓好抓实，多次深入试点社区进行指导，并鼓励社区工作者和志愿者要以专业的服务、细致的工作、科学的理念来为湖南、全国乃至全球的早期发展教育做出一定的贡献。

芙蓉区希望，以该项目为窗口，今后能够更多地引入联合国关于儿童发展的公共产品福利，更科学有效地为孩子提供成长支持。

## 致富不忘桑梓 倾情捐资助学

鼎成教育康飞翔捐资200万元  
奖学助教

今日女报/凤凰网（通讯员 彭剑峰）9月11日，在第30个教师节之际，广州鼎成教育信息咨询有限公司董事长康飞翔回到母校——新化第十一中学，与该校签订了奖学助教永久协议，拿出200万元成立“飞翔奖学助教基金会”，还每年拿出至少不低于20万元资金用于奖学助教。康飞翔现场为一部分优秀师生发放奖学助教奖金197630元。此举受到了县、镇领导和社会各界的广泛赞誉，获奖的师生代表面对康飞翔先生的大爱善举时纷纷表示，要以康飞翔先生的事迹激励自己，自强不息，奋斗不止。

现年28岁的康飞翔，系新化县田坪镇塘湾里村人。20岁便成为村里第一个考上重点大学的人。一入大学，康飞翔就做起了学习用品的销售生意，不但解决了在大学生活费用，而且为日后经商积累了经验。在大学期间，他还获得了重庆市2010年“十大校园创业青年”称号。毕业后，康飞翔从事过直销，开过服装店和日租房业务以及连锁书店等项目。几年下来，他创办的“鼎成教育信息咨询有限公司”生意越做越大，书写了创业路上的无数精彩与传奇。

## 5岁学生参加长沙市 书画教学作品联展

今日女报/凤凰网（记者 吴小兵）9月4日下午，长沙市儿童活动中心书画教学作品联展开幕式在湖南省图书馆一楼举行。此次联展由长沙市儿童活动中心、湖南省图书馆、湖南省美术教育研究会、湖南省书法教育研究会、湖南省书画家联谊会联合举办。本次共展出教师作品144幅，其中老师作品85幅，学生作品59幅，学生最小年龄在5岁左右，最大的学生在20岁左右。长沙市妇联党组书记、主席谭慧慧、长沙市妇联副主席赵景利为本次参展作品的作者们颁发了入展证书。



## 新华电脑教育，最完善的就业体系保障

教育的根本是爱与责任

目前长沙新华学院已拥有50多个创就业指导中心，  
**五重就业保障，四项就业服务，三年完善的就业服务，  
使新华拥有领先而稳定的就业率。**

26年共培养八十多万一专多能型社会实用人才。

**五重就业保障：**

- 第一重就业保障：互动式就业平台，方便快捷；
- 第二重就业保障：体系化就业网络，覆盖全国；
- 第三重就业保障：多元化就业渠道，畅通无阻；
- 第四重就业保障：订单式校企合作，毕业即就业；
- 第五重就业保障：全国性校友协会，沟通无限。

咨询QQ：800019977  
学院网址：www.csxinhua.com

咨询电话：0731-88108888  
学院地址：长沙市开福区湘雅路熙宁街69号

凭此报纸，享受500元的学费抵扣券

